

томского областного комитета кпсс н ОБЛАСТНОГО

совета Депутатов

СУББОТА, 18 МАЯ 1974 ГОДА Газета основана 1 нюня 1917 года

№ 114 (15411)

Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь! ПРИЕМ Л. И. БРЕЖНЕВЫМ А. С. ДЖЕЛЛУДА

16 мая Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял в Кремле находящегося в Советском Союзе с официальным визитом члена Совета революци-онного командования Премь-ер-Министра Ливийской ер-Министра Ливийской Арабской Республики Аб-

дель Салам Джеллуда.

В ходе беседы Л. И. Брежнева с А. С. Джеллудом, проходившей в дружественной обстановке, широкий обмен мнениями о путях дальнейшего развития двусторонних отноше между СССР и Ливией, отношений также о положении на Ближнем Востоке и по ряду других важнейших проблем современного международного положения

Была подчеркнута важность скорейшего установления прочного мира на Ближнем Востоке и выражено твердое убеждение в том, ключевым моментом ближневосточного урегулирования должны быть вывод изранльских войск со всех оккупированных арабских территорий, обеспечение законных прав арабского наро-

да Палестины. Было высказано обоюдное стремление к дальнейшему развитию дружбы и всестороннего сотрудничества между Советским Союзом и Ливийской Арабской Республикой на благо народов обеих стран, в интересах борьбы против империализма, колониализма и неоколониализма, за мир и социальный

прогресс. А. С. Джеллуд подчеркнул, что ливийский народ высоко ценит большую бескорыстную помощь, оказываемую Советским Союзом арабским странам в их борьбе против империализма и аг-

Премьер-Министр выразил сердечную благодарность за оказанное ему и сопровожда-ющим его лицам внимание и гостеприимство в

Л. И. Брежнев пожелал Премьер-Министру Ливий-ской Арабской Республики доброго здоровья и дальней-ших успехов в его деятельности на благо ливийского народа и дела мира. (TACC).

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ИЗБИРАТЕЛЯМ, ГРАЖДАНАМ СОЮЗА

Дорогие товарищи! 16 июня 1974 года состоятся очередные выборы депутатов в Верховный Совет Союза ССР, Как и прежде, наша ленинская партия идет на выборы в тесном, едином строю с беспартийными. Блок коммунистов и беспартийных — яркое выражение нерушимого единства партии и народа, монолитной сплоченности советского общества.

Четыре года, прошедшие со времени прошлых выборов в Верховный Совст СССР, насыщены событиями огромного значения. Исторической вехой на пути нашего движения к коммунизму явился XXIV съезд КПСС. Под воздействием его идей и решений развивается вся обществен-

но-политическая жизнь страны. Подводя итоги тому, что сделано за период после пре-дыдущих выборов, можно с полным основанием сказать: выработанный партией курс внутренней политики, план девятой пятилетки, принятая съездом Программа мира успешно претворяются в жизнь. Партия привела в действие огромные творческие силы, которые заложены в нашем обществе. Вдохновенный труд советских людей увенчался новыми победами на всех направлениях коммуни-

стического строительства. Неуклонно растут производительные силы страны, экономическое могущество нашей Родины, увеличивается национальное богатство, развиваются наука и культура, повышается благосостояние народа.
За истекцие годы на новый, более высокий уровень

поднялась социалистическая индустрия. Объем промышленной продукции в 1973 году увеличился по сравнению с 1969 годом в 1,3 раза. Темпы прироста промышленной продукции за этот период составили в среднем 7,5 процента в год. При этом более четырех пятых всего прироста промышленной продукции получено за счет повышения производительности труда.

Вступило в строй свыше 1.600 крупных государственных промышленных предприятий. Введены на полную мощность самые крупные в мире Красноярская гидро-электростанция и Криворожская тепловая электростан-ция, автомобильный завод в г. Тольятти, широким фронтом идет строительство Камского гиганта грузовых автомобилей. Начали давать продукцию третий . Березников-ский калийный комбинат, Череповецкий химический завод, кислородно-конверторный цех на Карагандинском металлургическом комбинате, прокатный стан «3.600» на заводе «Азовсталь». Освоены крупные месторождения по добыче нефти и газа в Западной Сибири. За четыре года здесь добыто 311 миллионов тони нефти и 64 миллиарда кубических метров газа — больше, чем добывалось в стране нефти в 1968 году и газа в 1961 году.

Началось строительство новых объектов большого народнохозяйственного значения. Среди них — Байкалоставить на службу народу природные богатства новых обширных районов Сибири и Дальнего Востока.

Вступило в строй около 800 предприятий легкой и пищевой промышленности. Среди них — Бухарский, Тираспольский и Донецкий хлопчатобумажные комбинаты, Могилевский шелковый комбинат, ряд фарфоро-фаянсовых заводов, новые мощности по производству обуви, трикота-

жа и других предметов народного потреоления. Ускоряются темпы научно-технического прогресса, совершенствуются технология и организация производства. За истекций период создано около 16 тысяч образцов новых типов современных машин, оборудования, аппаратов и приборов, освоен и начат серийный выпуск более 13 тысяч вовых видов промышленной продукции. Высокими темпами развиваются отрасли промышленности, обеспечивающие технический прогресс всего народного хозяйства - электроэнергетика, машиностроение, электроника, химия и нефтехимия.

Замечательные плоды приносит аграрная политика нашей партии. Достигнуты крупные успехи в развитии сель-ского хозяйства. КПСС последовательно осуществляет комплексную программу создания мощной материальнотехнической базы этой жизненно важной отрасли экономики. Заметно возросло снабжение села машинами, удобрениями. За четыре года сельскому хозяйству поставлено 1 миллион 258 тысяч тракторов, 738 тысяч грузовых автомобилей, 208 миллионов тони минеральных удобрений. В широких масштабах проводится мелиорация земель. Капитальные вложения государства и колхозов на развитие сельского хозяйства по всему комплексу работ за четыре года (1970-1973 гг.) составили более 91 миллиарда рублей и возросли по сравнению с предыдущим четы-рехлетием почти на 29 миллиардов рублей, или на 46 процентов. Труд в сельском хозяйстве все более становится разновидностью индустриального труда, неуклонно повышается его эффективность.

Среднегодовой объем валовой продукции земледелия и животноводства за 1970—1973 гг. возрос по сравнению с предыдущим четырехлетием на 13 процентов. Производство аерновых культур увеличилось на 17 процентов, хлопка— на 23 процента, мяса— на 15 процентов, молока— на 5 процентов, яиц— на 33 процента.

Большую победу одержали труженини села в прошлом году. Они собрали 222,5 миллиона тонн, или 13,6 миллиарда пудов зерна — намного больше, чем когда-либо в историн Советского государства. Выращен рекордный урожай хлопка. Колхозы и совхозы увеличили поголовье

Значительный вилад в повышение валовых сборов зерна вносят совхозы и колхозы целинных и залежных з мель, двадцатилетие освоения которых широко отметила в этом году вся страна. За двадцать лет введенные в хозяйственный оборот целинные земли дали около 31 миллиарда пудов зерна и много другой сельскохозяйственной продукция. Освоение целины навсегда вошло в историю нашей Родины как великий подвит партии и народа, как олицетворение единства и дружбы народов СССР

Важную роль в подъеме сельскохозяйственного производства призвана сыграть разработанная партией и правительством широная программа дальнейшего развития сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР. Ее осуществление преобразит общирный край в центре нашей страны, будет способствовать росту всей экономики.

По достоинству оценивая успехи, партия вместе с, тем отчетливо видит нерешенные проблемы, принимает необ-ходимые меры к совершенствованию управления и планирования, улучшению всего хозяйственного механизма, позышению дисциплины и ответственности кадров, уси-лению контроля за выполнением принятых решений. Все эти проблемы, конкретные пути дальнейшего экономического развития страны были всесторонне и глубоко рассмотрены на декабрыском (1973 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Партия видит свою задачу в том, чтобы и впредь нара-щивать экономический потенциал страны, повышать эффективность производства и капитального строительства на основе научно-технического прогресса, обеспечивать высокие темпы роста социалистической индустрии. Она будет и дальше делать все необходимое для развития сельсного хозяйства, более полного удовлетворения потребностей населения в продуктах питания, а промышленности — в сырье.

Первоочередной задачей ближайшего периода является первоочередной задачен ольжаимего периода является досрочное выполнение плана 1974 года, успешное завершение девятой пятилетии. Трудящиеся страны горячо откликнулись на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу. Повсеместно развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых доступновых политиры. заданий под лозунгом: дать продужции больше, лучшего качества, с меньшими затратами. И это благотворно сказывается на всех наших делах. План первых четырех месяцев текущего года по основным показателям перевытолнен. Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 8,7 процента. Сверх плана реализовано продукции на 2,8 миллиарда рублей. Это вселяет твердую уверенность в том, что намеченные планы будут выполнены и перевы-

Сегодня, накануне выборов в Верховный Совет СССР, Центральный Комитет КПСС обращается к вам, товари-щи избиратели, — рабочим и работницам, кодхозникам и колхозницам, советской интеллигенции. Политика нашей партии — это политика, обеспечивающая неуклонный рост социалистической индустрии, устойчивый сельскохозяйственного производства, развитие всех от-раслей народного хозяйства. Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы тем самым будете голо-совать за дальнейшее укрепление экономического могу-щества нашей социалистической Родины!

Истекшие годы ознаменовались новыми значительными успехами в подъеме народного благосостояния. Реальные доходы на душу населения возросли на 20,5 процента Средняя заработная плата рабочих и служащих составила в 1973 году 135 рублей в месяц против 117 рублей в 1969 году. Оплата труда колхозников увеличилась на 25

В результате осуществления мер, намеченных Директивами XXIV съезда КПОС, только за три года пятилетки повышена заработная плата 31 миллиону человек, или каждому третьему рабочему и служащему.

Из года в год возрастают общественные фонды потребления, которые составляют важный источник роста благосостояния советских людей. Выплаты и льготы из этих фондов в расчете на душу населения увеличились с 248 рублей в 1969 году до 310 рублей в 1973 году. Повышены минимальные размеры пенсий рабочим, служащим, колхозникам, улучшено пенсионное обеспечение семей военнослужащих, потерявших кормильца. Увеличены стипендии студентам вузов, учащимся техникумов и технических училищ, повышены нормы расходов на питание учащихся городских профессионально-технических учебных заведений. Всем работающим женщинам установлезаработка, независимо от трудового стажа. Всего в 1971 — 1973 годах за счет увеличения пенсий, стипендий, пособий и других выплат повышены доходы 23 миллионам человек. Расширилась сеть больниц, поликлиник,

домов и других медицинских учреждений, детских дошкольных учреждений, санаториев и домов отдыха.

Предметом постоянного внимания партии является жилищное строительство. По количеству строящихся квар. тир наша страна не знает себе равных в мире. За время, минувшее после прошлых выборов, более 45 миллионов человек получили квартиры или улучшили свои жи-

Растет производство товаров народного потребления. Советские люди стали лучше питаться и одеваться. Увеличивается продажа населению промышленных и продо-вольственных товаров. Улучшается общественное пита-ние, расширяется сфера бытовых услуг, благоустраивают-ся города и села. Истекцие годы наглядно показали, что политика КПСС, направленная на подъем народного благосостояния, последовательно и неуклонно претворяется

Коммунистическая партия будет и впредь добиваться более полного удовлетворения материальных и духовных запросов советских людей, улучшения жилищных условий, социально-культурного и бытового обслуживания населения, расширения производства и повышения качества товаров народного потребления. Только в нынешнем году реальные доходы в расчете на душу населения возрастут 5 процентов. Будет завершено повышение минимума заработной платы, ставок и окладов среднеоплачиваемых рабочих и служащих производственных отраслей сточных районах страны и начнется постепенное осуще-

ствление этих мер в ряде других районов страны. Чтобы выполнить намеченную партией широкую программу социальных мероприятий, необходимо и дальше повышать вклад каждого трудового коллектива, каждого трудящегося в развитие производства, беречь и приумножать общественное богатство

Товарищи избиратели! Граждане Советского Союза! Повышение народного благосостояния — это высшая цель экономической политики партии, провозгласившей и на практике осуществляющей лозунг: «Все во имя человека, для блага человека!». Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы тем самым будете голосовать за дальнейший подъем благосостояния народа, улучшение жизни каждой семьи, всех советских людей.

Все богаче, содержательнее становится духовная жизнь советского общества. За истекший период партия и советское государство осуществили ряд важных мер по дальразвитию народного образования, науки и культуры, литературы и искусства. За последние четыре года построено свыше 13 тысяч новых школ. Осуществлены новые меры по улучшению работы средней школы, профессионально-технического обучения. Ныне более двух третей рабочих и около половины колхозников имеют высшее и среднее (полное и неполное) образование. У советской молодежи есть все необходимые ловия для плодотворной учебы, получения хорошей профессиональной подготовки и идейной закалки.

Эти годы отмечены крупными достижениями фундаментальных и прикладных наук на наиболее перспективных направлениях научного познания и технического прогресса. Проведен ряд важных исследований и сделаны открытия в области изучения и освоения земных недр, глубин мирового океана и космического пространства, использования новых источников энергии, создания принципиально новой техники, высокопродуктивных сортов сельскохозяйственных культур, в медицине, биологии и других областях естественных и общественных наук. Постоянно расширяется сеть научно-исследовательских учреждений, укрепляются связи науки и производства.

Дальнейшее развитие получила материальная база культуры. Увеличилось число библиотек и клубов. Значительно выросли тиражи газет, журналов и книг. Разовый тираж газет в 1973 году увеличился по сравнению с 1969 годом на 18 миллионов экземплиров, тираж, книг — на 192 миллиона экземпляров, Количество телевизоров у населения возросло в 1,6 раза.

Немало нового и значительного сделано за последние

годы в области литературы и искусства. Партия, нарол

высоко ценят деятельность писателей, художников, композиторов, работников театра и кино, чей творческий

труд обогащает духовную жизнь нашего общества. Советские ученые, деятели литературы и искусства, учителя и преподаватели, врачи, работники культурно-просветительных учреждений в едином строю с рабочими, колхозниками, инженерно-техническими работниками борются за успешное решение задач хозяйственного и культурного строительства, вносят большой вклад в дело коммунистического воспитания.

Товарищи избиратели! Работники науки и культуры. образования и здравоохранения, деятели литературы искусства! Политика Коммунистической партии политика, направленная на всесторонний духовный рас-пвет советского общества. Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы тем самым будете голосовать за дальнейшее развитие народного образования и здравоохранения, за новые достнжения нашей науки н

культуры! Четыре года, которые отделяют нас от последних выборов, отмечены большой и разносторонней работой по дальнейшему совершенствованию всей политической ордальнейшему совершенствованию всей политической организации общества, укреплению многонационального Советского государства, развитию социалистической демократии. Еще больше повысилась роль рабочего класса в коммунистическом строительстве, окреп союз рабочих и крестьян. Продолжается процесс сближения классов и социальных групп нашего общества. Еще прочнее стала братская дружба народов СССР, еще сильнее и глубже — благородное чувство советского патриотизма и социалистического интернационализма. листического интернационализма.

Внушительной демонстрацией интернациональной сплоченности нашего народа явилось празднование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. Признанием выдающихся заслуг трудящихся всех наций и народностей страны в упрочении их братства и дружбы, оценкой их большого вклада в укрепление могущества Союза ССР, в дело строительства коммунизма явилось натраждение союзных и автономных респуслик, автономных областей и национальных округов орденом Дружбы народов. Трудящиеся более ста наций и народностей Страны Советов ндут на выборы как единая дружная семья, спаянная общими целями, тесно сплоченная вокруг Коммунистической партии.

В ходе осуществления Программы партии, решений XXIV съезда КПСС получила дальнейшее развитие со-циалистическая демократия. Верховный Совет СССР 8-го созыва успешно решал жизненно важные вопросы социально-экономического развития и международных отношений, достойно выполнял свою высокую миссию. Значительно возросла роль Советов депутатов трудящихся, чему во многом способствовало принятие Закона о статусе депутатов. Еще прочнее стала связь Советов с избирателями. Растет активность профессиональных союзов, комсомола и других общественных организаций. Все более широкие массы трудящихся вовлекаются в управление государством. Укрепляются социалистическая закон-

Коммунистическая партия будет делать все необходимое для дальнейшего социально-политического сплочения советского общества, расцвета и постепенното сближения социалистических наций, будет и впредь воспитывать трудящихся в духе марисистско-ленииской идеологии, советского патриотизма и пролетарского интернационализма, непримиримости к проявлениям национализма и шовинизма. КПСС будет настойчиво продолжать линию на всестороннее развитие социалистического народовластия, повышать роль Советов, укреплять социалистическую законность, государственную дисциплину, вести борьбу против проявлений волокиты и бюрократизма,

улучшать работу аппарата управления.

Товарищи избиратели! Граждане Советского Союза! Политика Коммунистической партии — это политика дальнейшего упрочения союза рабочего класса и колхозного крестьянства, сближения классов и социальных групп, укрепления дружбы и братства народов, это — политика, направленная на дальнейшее совершенствование социалистической демократии. Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы тем самым будете голосовать за новые успехи соднальной и национальной политики партни, за дальнейшее укрепление общенародного со-циалистического государства, развитие его демократиче-

ских основ. Истекшие годы ознаменованы крупными успехами ле-нинской внешней политики Коммунистической партии и Советского государства. Укрепились позиции социалистических стран и позиции мирового социализма. Сегодня можно с удовлетворением сказать, что ход событий убе-дительно доказывает жизненную силу и эффективность внешнеполитического курса, Программы мира, разрабо-танных XXIV съездом КПСС.

В упорной борьбе миролюбивых сил против сил реакции и агрессии происходит поворот в международных отношениях от «холодной войны» к разрядке напряженности, утверждению принципов мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Надежнее становятся перспективы сохранения всеобщего мира. Закладываются основы долговременного взаимовыгодного сотрудничества между государствами в сфере экономики, науки, техники, культуры. Задача всех, кому дорого дело мира и безопасности народов, - способствовать тому, чтобы этот процесс стал необратимым.

Новая, более благоприятная обстановка, складывающаяся на международной арене, — это прежде всего итог изменения соотношения сил в пользу социализма, результат активной и целеустремленной внешнеполитической деятельности КПСС и Советского государства. Это — результат совместных, согласованных действий нашей страны с братскими социалистическими государствами.

Внешняя политика КПСС носит классовый, подлинно социалистический характер. Наша партия будет и впредь делать все от нее зависящее, чтобы создавать наилучшие условия для успешного, созидательного труда советского народа, укрепления единства и дружбы братских социали-

Верная своему интернациональному долгу, КПСС неизменно будет выступать на стороне народов, отстаивающих свою национальную независимость, борющихся против агрессии, империалистического и колониального гнета, за

мир и социальный прогресс. Товарищи избиратели! Граждане Отраны Советов! Внешняя политика Коммунистической партии — это политика мира и дружбы между народами. Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы тем самым будете голосовать за дальнейшее укрепление позиций Советского Союза и социалистического содружества на международной арене, за утверждение принципов мирного сосущест вования в отношениях государств с различным общественным строем, за прочный мир, за избавление человечества от опасности термоядерной войны!

Коммунистическая партия выражает коренные интересы рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции, всех трудящихся страны. При этом она постоянно учитывает особенности труда и быта женщин, молодежи, пенсионеров — всех слоев населения, уделяет большое внимание их интересам и заботам.

Дорогие женщины! Славные дочери нашей великой Родины! Во всех свершениях советского народа — огромная доля вашего труда. Велика ваша роль в воспитании подрастающего поколения.

Коммунистическая партия делает все возможное для улучшения условий труда и быта советских женщин. В нашей стране всенародным вниманием и заботой окружена женщина-мать. КПСС, Советское государство будут и впредь неуклонно проводить в жизнь меры, позволяющие создавать женщинам более благоприятные условия для плодотворного труда, общественной деятельности и воспитания детей, облегчать их повседневные заботы о семье

Комсомольцы, юноши и девушки Страны Советов! Вы всегда плечом к плечу со старшими поколениями находились на передовых рубежах коммунистического строительства. В этом году исполняется 50 лет со дня присвоения комсомолу имени Владимира Ильича Ленина. Комсомол свято выполняет заветы великого учителя и вождя, по-ленински живет, работает, учится и борется. Это вновь с большой силой продемонстрировал состоявшийся недавно съезд Ленинского комсомола.

Сотни тысяч молодых людей впервые примут участие в голосовании. Можно не сомневаться, что они с честью выполнят свой гражданский долг, будут всегда и всюду с достоинством нести высокое звание гражданина Союза Советских Социалистических Республик!

Советская власть, наш социалистический строй открыли молодым широкие дороги, на которых мужает личность, выковывается характер человека-труженика, человена-творца. Партия будет и впредь создавать все условия для учебы подрастающего поколения, нашего студенчества, для проявления творческих способностей молодежи, постоянно заботиться о ее воспитании в духе уваже ния и любви к труду, всемерно поддерживать и развивать трудовую и общественно-политическую активность моло-

дых строителей коммунизма! Уважаемые ветераны революции, войны и труда! Ваша революционная отвага, ваш героизм в годы Великой Отечественной войны, самоотверженный труд на всех этапах строительства нового общества всегда были, ¹ есть и будут вдохновляющим примером служения Родине! Многие из вас, имея право на заслуженный отдых, и сегодня - в трудовом строю, вносят большой вклад в воспитание

ветской стране. Забота о ветеранах, их здоровье и условиях жизни будет и впредь неотъемлемой частью социаль-

Центральный Комитет КПСС обращается к вам, советские женщины, юноши и девушки, ветераны революции, войны и труда. Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, вы тем самым еще раз продемонстрируете свою глубокую занитересованность в процветании нашей Родины!

Созидательный труд нашего народа надежно охраняют доблестные Вооруженные Силы. Родина доверила воинам Советской Армии и Военно-Морского Флота защиту завоеваний социализма, и они с честью выполняют свой патриотический и интернациональный долг.

Коммунистическая партия делает все необходимое, чтобы укреплять обороноспособность социалистического государства. Она уверена в том, что советские воины будут и впредь неустанно повышать свою боевую и политическую подготовку, овладевать всеми видами современного оружия и техники, бдительно стоять на страже мирного труда

нашего народа, строящего коммунизм. Центральный Комитет КПСС призывает вас, славные советские воины, отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Это будет еще одним свидетельством вашей верности Коммунистической партии,

беспредельной любви к социалистической Отчизне!

Дорогие товарищи! Чем дальше продвигаемся мы по избранному пути, тем все более зримо раскрываются перед миром величайшие преимущества нового общественного строя. Жизнь убедительно показывает. что именно социализм олицетворяет будущее всего человечества.

Социализм обеспечивает быстрый рост, производительных сил, рациональное использование природных сов в интересах всего общества. Он утверждает новый, достойный человека образ жизни, гарантирует трудящимся право на труд, на бесплатное образование, обслуживание и пенсионное обеспечение, самую низкую в мире квартирную оплату, обеспечивает постоянный и устойчивый рост благосостояния и культуры. Социализм - это уверенность в будущем, это — подлинно гуманная система человеческих отношений.

Все наши успехи в области внутренней и внешней политики, в хозяйственном и культурном строительстве, в подъеме народного благосостояния — это итог. самоотверженного труда героического рабочего класса, славного колхозного крестьянства, народной интеллигенции, всех советских людей. Это — результат правильной, научно обоснованной политики Коммунистической партии, многогранной и целеустремленной деятельности Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

У КПСС нет других интересов, кроме интересов народа, нет другой цели, кроме счастья и блага трудящихся. Советские люди доверяют своей партии, и партия делает все, чтобы быть достойной этого доверия. Опираясь на поддержку масс, она уверенно ведет народ к новым победам во имя торжества исторического дела, завещанного великим Лениным, во имя торжества коммунизма.

Дорогие товарищи! Центральный Комитет КПСС призывает всех граждан Союза Советских Социалистических Республик в день выборов в Верховный Совет СССР отдать свон голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Ваше единодушное голосование явится новым ярким выражением одобрения и поддержки внутренней и внешней политики партии и Советского государства, решимости и впредь самоотверженно бороться за осуществление величественных планов коммунистического

все на выборы! Да здравствует наша великая Родина — Союз Совет-ских Социалистических Республик!

Да здравствует Советская власты!

Слава героическому советскому народу! Под руководством Коммунистической партии, под зна-менем марксизма-ленинизма — вперед, к победе комму-

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

http://vital.lib.tsu.ru

ПОСЕВНАЯ: ТРЕТЬЯ ПЯТИДНЕВКА М

КПСС, исполнительный ко- хозов А. Л. митет областного Совета депутатов трудящихся, президиум обловпрофа и бюро щих сельского хозяйства и обкома ВЛКСМ рассмотрели заготовок Г. В. Дмитриев. нтоги областного социали- секретарь райкома ВЛКСМ стического соревнования на О. В. Попова). весеннем севе за третью пятидневку мая 1974 года.

мая признаны:

по южной зоне

главный агроном Н. А. Деркач, председатель райкома профсоюза рабочих и служа-

Район прочно удерживает Победителями областного первенство в областном сосоциалистического соревнования за третью пятидневку нии. Хозяйства района засея- она (директор совхоза В. Д. вания за третью пятидневку нии. Хозяйства района засея-Кожевниковский район секретарь райкома КПСС В. И. Чекулаев, председатель райисполкома В. А. Торона дневку составил 30 процента процента ВЛКСМ Н. П. Денисевич). Пучков, исполняющий обя- тов. Совхозы организованно

ров — 67 процентов к плану. сное знамя обкома КПСС, облисполкома, облеовпрофа и машин. обнома ВЛКСМ.

Совхозу имени ХХІ съезда салов).

(секретарь райкома КПСС В. И. Чекулаев, председатель райности начальника райзанности начальника рай
в делими ком в процента, прирост за пятине в тета в т. Романенко, секретарь комитета в Т. Романенко, секретарь комитета в Т. Романенко, секретарь комитета в ЛКСМ ное зания обкома КПСС дневку составил 30 процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь райкома КПСС дневку составил 31,5 процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь райкома КПСС дневку составил 31,5 процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь райкома КПСС дневку составил 31,5 процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь райкома КПСС дневку составил 31,5 процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь райкома КПСС дневку составил 31,5 процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь комитета в ЛКСМ инеральные удобрения в сектары процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь комитета в ЛКСМ инеральные удобрения и болисполнома, облова в прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь комитета в ЛКСМ инеральные удобрения в сектары процента, прирост за пятине сужденов комитета в Т. Романенко, секретарь комитета в ЛКСМ инеральные удобрения и болисполнома кпСС сены на 5.346 гектарах — облисполнома, облова в ЛКСМ инеральные удобрения и совтавил за пятине процента, пр

Вюро Томского обкома онного объединения сов- ржи и многолетних трав. Ми- культур на площади 7.670 веков, начальник районного Самозванов, неральные удобрения внесе-м Н. А. Дер-ны на площади 22.065 гекта-пов млн 35 процентов, В хоров, или 35 процентов. В хозяйстве ведется боронование и подкормка минеральными рабочих и служащих сель тель рабочего комитета Кожевниковскому району и подкормка минеральными рабочих и служащих сель- тель оставлено переходящее Кра- удобрениями озимых и мно- ского хозяйства и заготовок Л. Е. удоорениями озимых и многолетних трав, обеспечена высокая производительность машин.

Совхозу имени XXI съезда КПСС оставлено переходяна (директор совхоза В. Д. щее Красное знамя обкома средства и организовав сопроцентов. Весь комплекс вели яровыми зерновыми зерновыми культурами 47.770 гектаров, выполнив план сева на 70,8 высоком в в семента в процентов. В семента в процентов не сених полевых работ ведетсених полевых зерновыми
председатель рабочего комивых зерновых на площади ся на высоком агротехниче-6.910 гектаров — 60,4 про-цента. Прирост за пятиднев-Совхозу «Сибирь» при-

оставлено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облеовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Совхоз «Сибирь» Бакчарского района (директор совхоза В. М. Гребенников, главный агроном И. Ф. Кирьрабочего Подкорытова

вых культур совхоз выпол-



Университету марксизмаленинизма 130 плет хинотано

Вчера в Доме политического просвещения обнома КПСС прошла встреча выпускников и слушателей вечернего университета марксизма-ленинизма Томского городского комитета КПСС. Встречу, посвященную 30-летию университета, открыл кратким вступительным словом первый секретарь Томского горкома КПСС Ю. И.

С докладом о тридцатилетии университета марксизма-ленинизма выступила директор университета Н. Н. Ла-

О большой работе вечернего университета марксизмаленинизма по теоретической подготовке партийных, советских, хозяйственных кадров и пропагандистов говорили на встрече выпускники университета: проректор по учебной работе Томского педагогического института А. А. Белобородов, депутат областного Совета депутатов трудящихся крановщица В. П. Костебелова, директор трикотажной фабрики Л. И. Ануфриев, профессор Томского государственного университета В. Н. Сагатовский, заведующий кафедрой экономики промышленности и организации производства Томского политехнического ин-

Большая группа преподавателей университета марксизма-ленинизма за активную педагогическую и преподавательскую работу по марксистско-ленинской подготовке партийных и пропагандистских кадров награждена почетными грамотами Томского обкома КПСС и Томского гор-

ШКОЛА МАРКСИСТСКО-

Тридцать лет назал. в апреле 1944 года, был открыт ет глубокие систематические вечерний университет марксизма-ленинизма Томского горкома КПСС.

Первый выпуск 1945 года - 60 человек. В нынешнем году университет заканчивают около 400 человек. А всего его закончили более четырех с половиной тысяч слушателей.

Высшее политическое образование в нашем университете марксизма-ленинизма получили партийные, советские и хозяйственные работники, его окончили ученые, артисты, учителя и врачи. Среди тех, кто получил дипломы университета, — профессора М. В. Тронов, Г. И. Фукс, Е. М. Думенова, до-пенты Г. А. Альбицкий, И. И. Желнов, И. А. Рагозин, партийные работники М. П. Губарев, В. С. Устинов, М. И. Чугунов, работники просвещения Е. М. ники просвещения Е. М. Андриянова, Н. В. Москви-на и другие. На факультете организаторов производства учились руководители крупных предприятий города В. В. Лычагин — генеральный директор объединения «Сибкабель», Ю. Я. Кова-— директор завода электромотор», В. И. «Сибэлектромотор», Ткаченко - директор подшипникового завода.

В настоящее время в университете марксизма-ленинизма горкома КПСС учатся более 1.600 человек. тают 3 факультета: партийно-хозяйственный, пропагандистский, общий, Открыты филиалы университета на электротехническом заводе и в политехническом институте. Два года назад открыто заочное отделение пропагандистского факультета. В будущем году состоится первый выпуск сельских пропагандистов.

Вечерний университет дазнания по марксистско-ленинской теории, истории боте и экономической поли тике, практике коммунистинеского строительства. Со держание марксистско-ленинского образования в последние годы обогатилось изучением материалов XXIII и XXIV съевнов и XXIV съездов партии, Пленумов ЦК КПСС, важнейшими теоретическими документами партии, междуна-родных Совещаний коммунистических и рабочих партий.

На протяжении всех лет работы университета здесн сосредоточивались лучшие преподавательские силы высших учебных заведений, привлекались опытные партийные советские работники. С первых шагов работы уни верситета и по настоящее время преподают в университете марксизма-ленинизма профессора М. П. Евсеев, К. П. Ярошевский, доценты Б. И. Лещинер, О. Н. Тутолмина. Выпускники универси тета слушали лекции И. М. Разгона, Н. Ф. Бабушкина М. А. Бабушкиной, В. Ф. Федорова, Е. М. Лехтера, В. Н. Сагатовского и других известных ученых Томска.

организации политической учебы в высшем звене вечернем университете марксизма-ленинизма. Но предстоит еще следать многое чтобы марксистско-ленинская подготовка партийных и хозяйственных кадров в университете соответствовала требованиям XXIV съезда КПСС.

Накоплен немалый опыт

н. ЛАРИЧЕВА, директор вечернего университета марксизма-ленинизма Томского гор-кома КПСС.



Слушатели вечернего университета марксизма-ленинизма Томского горкома КПСС на лекции. Фото Е. Лисицына.

пропагандистов

пагандистом, надо очень много знать; следовательно, надо много и упорно учиться. И не всегда, и не каждому под силу самостоятельно добыть эти знания.

Одна из задач вечернего университета марксизма-ленинизма — подготовка знающих и умелых пропагандистов. Они готовятся на пропагандистском факультете по специальностям — философия, этика, эстетика, атеизм. экономика, международные отношения. На факультете работают квалифицированные преподаватели. Это обеспечивает высокий научный уровень знаний, получаемых

слушателями. Однако пропагандист должен не только хорошо знать современный материал, но и уметь преподнести его слушателям. В последнее время дирекция и кафедры вечернего университета уделяют большое внимание методической подготовке будущих пропагандистов.

За многие годы своего существования пропагандистский факультет подготовил сотни отличных пропаганди стов. Только в 1970-73 годах факультет окончили 364 Значительная слушателя.

Чтобы стать хорошим про- часть их в течение ряда лет работает пропагандиста. ми на своих предприятиях. них можно назвать В. Н. Каверзина — заместителя начальника планового отлела манометрового заво-В. Д. Ильиных чальника цеха ГРЭС-ІІ А. И. Григорьева и М. В Дерстуганова — инженеров завода резиновой обуви и многих других.

Жаль, однако, что не все хорошо подготовленные слушатели — выпускники про пагандистского факультета используются партийными организациями на пропагандистской работе.

Многое, конечно, предстоит сделать и преподавательсному коллективу университета, его дирекции. Справедливы претензии пропагандистов, окончивших универси тет, о том, что надо бы луч ше учитывать особенности методики работы в сети партийного просвещения Методическому совету университета предстоит немало сделать по совершенствованию учебного процесса

А. КНИГИН, доцент, заведующий кафедрой философии вечернего университета марксизма - ленинизма Томского горкома КПСС.

Т. Белоножко — слесарь-сборщик манометрового завода. Десять лет работает в цехе № 2. Тамара — опытная работница, ударница коммунистического труда. Она член редколлегии цеховой стенгазеты «Манометрист». Фото В. Казанцева.

Вахтовый метод заготовки древесины приобрел для темичей особое значение. Его прогрессивность убедительно доназана в прошлом году. Вместе с тем стало ясно, что быт лесозаготовителей, работающих в вахтовых посел-ках, должен быть организован таким образом, чтобы бригады не испытывали каких-либо неудобств.

Как подготовились леспромхозы к работе вахтовыми поселками? С таким вопросом наш корреспондент обратился к председателю обкома профсоюза рабочих лесной и деревообрабатывающей промышленности Г. А. Волост-

ходимого.

— Нынче в области будет навливаются телевизоры и действовать тридцать вахтовых поселков, — сказал А. Волостнов. — В прошлом году их было всего девятнадцать. Характерно, что уже сейчас в шести начали заготавливать древесину. В сутки на эти вахты приходится более 1.600 кубометров. Во многих леспромхозах идет перебазировка бригад. Нынче обком профсоюза и руководство «Томлеспрома» утвердили специальное «Положение о вахтовых лесозаготовительных участках». В этом документе предусмотрено, что в каждом таком поселке обязательно должны быть: жилые помещения; столовая с навесом для обедающих, магазин, ледник, пекарня, контора, медпункт, баня, сушилка, склад орса. Источником водоснабжения могут быть скважина или колодец. Поелок должен иметь библио-

Готовность поселка к работе проверяется комиссией. Очень хорошо подготовился к лету Ергайский леспромхоз. Здесь сделали пятнадцать домиков из бруса, обшили их досками и покрасили. В домиках встроенная мебель. Все предусмотрено для того, чтобы лесозаготовители не

испытывали неудобств. Ер-

гайцы установили на полозья

большую холодильную каме-

взлетно-посадочные полосы

радиоприемники. Киноаппа-

ратура и запас кинолент так-

же входят в перечень необ-

ру, которая обеспечит сохранность продуктов даже в самые жаркие дни. В Парабельском леспромхозе домики смонтированы на плавучих понтонах. Это даст возможность быстро перевозить их. В домиках тоже предусмотрены все удобства. Парабельцы построили рядом с вахтовыми поселками

кратит время доставки бригад на работу и с работы. В Аргат-Юльском лес-промхозе завезли на вахто-вый участок поросят. Они бу-

дут содержаться там до поры, когда потребуется свежее мясо. Все это свидетельства заботливого отношения к тем, кто будет трудиться в условиях отдаленности. Но,

к сожалению, так подготовились к лету не всюду. На днях президиум обкома профсоюза серьезно предупредил руководителей Колпашевского и Комсомольского леспромхозов. В первом посчитали ненужным строить на вахтовом поселке баню. В Комсомольском леспромхозе бригады, переехавшие в таежные поселки, несколько дней не пользовались столовой: руководители предприятия не позаботились о том, чтобы с лесозаготовителями был повар.

Как будет организовано соревнование лесозаготовительных бригад, работающих вахтовым методом? — На каждом вахтовом

участке создается цеховый профсоюзный комитет, в каждой укрупненной бригаде - профсоюзная группа. Они станут инициаторами развертывания соревнования на местах. Характерно, что соревновании нынче

ных специальностей, но ремонтники, люди вспомогательных служб.

В конце мая обком проф-союза проводит совещание бригадиров укрупненных бригад Аргат-Юльского и Лайского леспромхозов. Раз-говор пойдет о том, как полнее использовать возможности вахтового метода заготовки древесины. У руководителей бригад есть намерение заключить между собой договор на соревнование.

Необходимо отметить, что вахтовый метод заготовки древесины - теперь не временное явление. Это постоянная технология по освоению леса в труднодоступных местах. И соревнование должно способствовать тому. чтобы возможности новой технологии использовались полностью. Обком профсоюза совместно с руководством «Томлеспрома» разработал условия областного социалистического соревнования бригад, работающих в вахто-вых поселках. Для поощре-ния победителей утверждены

знамена и премии. Томские лесозаготовители обязались нынне заготовить вахтовым методом 800 тысяч кубометров древесины. Рубеж это большой, и надо сделать все, чтобы его преодо-

ЮБИЛЕЙ

ФАКУЛЬТЕТА

геку, в жилых домиках уста-

Исполнилось 25 лет со дня первого выпуска радиоинженеров в Томске. Первые кафедры этого факультета были открыты в политехническом институте. Позднее был организован радиотехнический факультет, на базе которого в 1962 году создан ТИРИЭТ (ТИАСУР).

Сейчас радиотехнический факультет— ведущий в ТИАСУРе. На нем работают 55 локторов и канпилатов наук. Здесь учатся 1.200 сту-Выпускники-радиоинженеры широко участвовали в создании Томского и других телецентров Сибири и Средней Азии. Здесь разработан ряд промышленных телевизионных устано-

За четверть века на факультете подготовлены тысячи высококвалифицированных инженеров. Многие из них стали крупными учеными, руководителями пред-приятий, ведущими специаистами.

На радиотехническом фаультете ТЫАСУРа прошло обрание, посвященное юбилею. В нем приняли участие выпускники факультета, те кто учится здесь сегодня, и ге, кто придет в его аудитории завтра

и. ФЕДОРОВА.

НАУЧНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ

На химико - технологическом факультете ТПИ состолась студенческая научноконференция, гехническая освященная 50-летию привоения комсомолу имени В. И. Ленина. В этой конференции активное унастие, кроме томских политехников, приняли студенты ТИАСУРа, ТГУ, ТИСИ, ТГПИ, студены Сверпловска

Работало 15 секций, на которых широко обсуждапись студенческие доклады, ольшинство которых тесно связано с практическими народнохозяйственными зада-

Р. ГОРСКАЯ.

Самая надежная путевка жизнь

Каждому молодому труженику-среднее образование

— В этом году у меня будет двойной праздник. Я получу аттестат эрелости и удостоверение тракториста. Занятия в школе очень помогают мне в учебе на курсах механизаторов. Скоро я буду призван в ряды Советской Армии. Уверен, что смогу

овладеть современной военной техникой, так как имею запас знаний, необходимый для воина, — так говорил рабочий совхоза «Ювалинский» Валерий Кустов в выступлении на районном слете тех, кто успешно сочетает работу с общеобразовательной уче-

Более двухсот человек собралось в тот день в Кожевникове, чтобы подвести иточ смотра-конкурса, который тартовал в 1971 году девизом: «Каждому молодо-му труженику — среднее образование». Первое место присуждено Новосергеевской, второе — Елгайской восьмилетним школам и третье — Уртамской средней.

Участники слета приняли обращение ко всей молодежи района, не имеющей среднего образования.

В нашем районе ведется постоянная работа по соверпенствованию заочного вечернего обучения и по сохранению контингента учащихся. В этой системе за три ода девятой пятилетки 1.034 молодых труженика сель-ского хозяйства повысили свой общеобразовательный уровень, из них 260 успешно закончили восьмилетку и 61 человек - одиннадцать клас-

Перспективный план и мероприятия, разработанные заочным отделением районо го каждому новому набору, утверждаются на исполко-мах райсовета. По всем хозяйствам разослан совместный приказ районо и произ водственного объединения совхозов «О мерах по дальнейшему развитию вечериего и заочного образования» и памятки-рекомендации сельским Советам. ским и профсоюзным органи-

зациям. За последние два года вопрос о состоянии вечернего и заочного обучения трижды рассматривался на исполкомах райсовета. Коллективы общеобразовательных школ по своим микрорайонам ведут индивидуальную работу молодежью. Широко пользуются для агитации радио и печать.

Заведуют учебно-консультационными пунктами сто на общественных началах — директора общеобразовательных школ. В этом учебном году в районе двад-цать УКП. Контингент заочников с каждым годом омо-лаживается, поэтому мы стараемся комплектовать группы-классы с таким расчетом, чтобы с ними можно было заниматься по классно-урочной системе, где источником знаний служит прежде всего живое слово учителя. Ну, а там, где нельзя создать такие группы, занятия ведутся по заочной системе. Проводят их учителя общеобразовательных школ. Заочное отделение из года в год выполняет планы по набору сохранению контингента уча-

Большую помощь в обучении молодежи оказывают сотрудники районного военного комиссариата. Юношам вручены предписания, направляющие их на учебу. Вокомиссар капитан А. П. Ардашев и старший лейтенант В. Л. Казаков контролируют успеваемость и посещаемость, часто бывают в школах, беседуют с молодежью, рассказывают о техническом оснащении наших Вооруженных Сил. Иных юношей вызывают в комат для отчета об учебе. 300 допризывников и призывников учатся сейчас в системе вечернего и заочного обучения.

В совхозы и управления «Сельхозтехники» было направлено письмо райиспол-

кома, обязывающее директо ра и управляющих ввести в расписание на курсах трактористов изучение общеобразовательных предметов. Опыта такой работы в районе еще не было. Пока общеобразовательные предметы введены только на курсах в совхозах имени XXII и XXI съездов КПСС.

Во всех совхозах, предприятиях и учреждениях вопросы заочного обучения сельской молодежи включены в социалистические обязательства, в коллективные договоры. Правда, при подведении итогов эти показатели не

всегда учитываются. Пока еще хозяйства не направляют молодежь на учебу по рабочим путевкам и пу тевкам райкома ВЛКСМ. Нет ежегодного поощрения молодежи, успешно сочетающей работу с учебой. профсоюза работников сель ского хозяйства и заготовок, рабочкомы и производственное объединение совхозов практически не принимают участия в смотре «Каждому молодому труженику — среднее образование», не осуществляют систематического контроля за своими решениями постановлениями, приказами, справками по проверке обучения сельской молодежи. Не учреждены областное переходящее знамя и вымпелы.

В течение последних трех лет за работу по обучению сельской молодежи не поощрялись ни директора школ и учителя, ни руководители района, совхозов - все те, кто силы и знания посвящают этому нелегкому делу, Ежегодно мы подаем в областной оргкомитет по смотру-конкурсу информации на поощрение отличившихся в смотре «Каждому молодому труженику - среднее образование», но даже ответов не получаем.

к. нестреляи, заведующий заочным отделением районо. Кожевниковский район,

Спасибо!

На ГРЭС-II я пришел в 1953 году слесарем. Через два года поступил учиться на вечернее отделение техникума, который окончил в 1970 году, и был назначен мастером по ремонту оборудования тепловых цехов. 1966 году приняли меня в члены КПСС.

В работе, в постоянном общении с людьми мне очень не хватало серьезного марксистско-ленинского образования. И вот в 1971 году по рекомендации партийного бюро станции стал я слушатета марксизма-ленинизма.

Неспокойная, новая жизнь началась для меня. Вечерами, после работы, слушал лекции по истории партии, политэкономии. Учили нас писать рефераты, делать доклады, работать над политической литературой, глубоко изучать произведения классиков марксизма-ленинизма, важнейшие документы пар-

Учился я с огромным удовольствием. Помню один из первых докладов, который я сделал. Он был посвящен перспективам электрифика.

ции Томской области. Постарался показать необходимость развития электрификации в связи с ростом производительных сил области, развитием промышленности, городского хозяйства. Доклад одобрили и преподаватели, и мои товарищи-слушатели. Появилась уверенность в

Заметно расширился в эти годы мой духовный багаж. И оценке явлений жизни стал подходить увереннее, со

В университете мы слушали хорошие лекции о между-Я научился шире смотреть на жизнь, начал активную

общественную деятельность.

Работаю агитатором на участке, избран членом партий ного бюро станции и секретарем партбюро цеха центраизованного ремонта.

Хочется выразить искреннюю благодарность препода вательскому коллективу университета за полученные знания, за создание хороших условий для занятий. Верится, что с каждым го-

нем университете марксизма ленинизма булет возрастать Думаю, что скоро будут объявлять конкурс для поступления в университет.

B. EBCEEB, секретарь партбюро цеха централизованного ремонта ГРЭС-II.

РЕКОНСТРУКЦИЯ

ЛВОЙНАЯ ВЫГОДА

каждым годом становятся красивее — появляются нодобротными, вые улицы с благоустроенными домами. И одновременно с домами встают на окраинах кирпичные помещения. Меня, стро-ителя, это сочетание новых домов и новых животноводческих комплексов, конечно,

paaver Перевод животноводства на промышленную основу ведет к максимальной механизации труда животноводов, повышению его производительности. В нынешнем году мы планируем строительство молочнотоварного комплекса с боксовым содержанием коров в Романовском отпелении и специализированного помещения для выращивания нетелей в Но-во-Рождественке. Уже готовятся проекты двух коровни-ков и телятника. В перспективе создание специализиро-

животноволческой фабрики. В одном отделении будем выращивать телят и нетелей, в другом — вести интенсивный откорм и т. д. И на всех фермах ручного труда не будет.

Но капитальное строительство дворов с беспривязно-боксовой технологией содержания скота обходится созяйству недешево и требует много времени. Выход реконструкция старых помещеживотноводческих ний. В этом мы убедились на своем опыте. В совхозе много коровников и телятинков, прослуживших пять-шесть лет. Стены дворов кирпичные, хорошо сохранились верхние перекрытия. Эти помещения можно ре-

Сегодня у нас полностью еконструирован телятник в Ново-Рождественке. Руковолители и специалисты побывали в ОПХ имени Б. Н. Си-

конструировать.

го выращивания телят до шестимесячного возраста. Составили проект реконструкции своего помещения.

В телятнике были убраны старые полы. Вместо транспортеров создана рециркуяционная система удаления навоза. Для отдыха телят отгорожены боксы — телятни-ца может легко вычищать из них навоз. Установлены специальные кормушки для маленьких телят, подвесная до-рога с молочной цистерной, транспортер для раздачи грубых кормов. С одной стороны двора расположен кормоцех для приготовления искусственного молока, с другой — помещение для сило-

са, сенажа, муки. Какова экономическая эффективность реконструкции по сравнению с капитальным строительством? Затраты на одно ското-место сократились

стимость телятника увеличилась на 180 голов. Нагрузка на телятницу выросла почти в 3 раза — вместо 50 жи-вотных она обслуживает 120

130. Мы получили возможность высвободить часть людей. В реконструированном телятнике работают три телятницы и один скотник, который обеспечивает телят цельным молоком и готовит искусственное (силос и сенаж завозятся на тракторе, закрепленном за фермой). Раньше животных обслуживали 8—9 телятниц плюс 4

скотника. Значительно увеличилась производительность труда. Хотя бы такая деталь: сенаж и силос телятница раздает старшим телятам 10—15 минут (раньше на это у нее уходило 40—50 минут, хотя животных было втрое мень-

Повышение

тельности труда сказалось на себестоимости продукции. В расчете на центнер продукции расход заработной платы сократился на 14 рублей, амортизационные отчис-ления— на 3 рубля, затра-ты на вспомогательные ра-боты— на 7 рублей, обще-производственные и общехозяйственные расходы уменьшились на 14 рублей. В итоге себестоимость центера мяса сократилась на 38

Основными строительными материалами при рекон-струкции телятника были цемент и металлические конструкции. Цемента потребовалось около 100 тонн, металлических конструкций коло 40 тонн.

Конечно, одному хозяйству без помощи со стороны реконструировать фермы нелегко. Своевременно готовит проекты на реконструкцию филиал института «Сибгип-росельхозстрой». Но самую непосредственную помощь мы получаем от шефов— томских институтов. Летом 1973 года группа студентов и преподавателей ТИСИ работала на реконструкции телятника и коровников в Ново-Рождественке. Шефы из другого института обеспечили нас некоторыми стройматериалами. Только при помо-

быстро — за 3,5 месяца — перестроить телятник. Хотя, конечно, и рабочие совхоза активно участвовали в реконструкции, она шла под контролем совхозных спеко раз проводились воскрес-

ники. В этом году в телятник будет подведен газ, усовер-шенствована вентиляция. Нагрузку на телятницу пла-нируем довести до 180 го-

В 1973 году мы начали реконструировать два коровника в Ново-Рождественке. Установили молокопроводы. Летом эти работы закончим — в обоих дворах пустим молокопроводы, механизируем уборку навоза, раздачу кормов.

На лето намечена капи-На лето намечена кали-тальная реконструкция всей Мазаловской молочнотовар-ной фермы. Сейчас здесь 460 голов, а к осени на бес-привязное содержание по-ставим 600. Работы много. Во всех коровниках будут рециркуляционная система удаления навоза и мобильная раздача кормов. Заново построим вспомогательные помещения — цех переработки молока, родильное отделение, профилакторий для телят и навозосборник.

Реконструкция трех коровников в Мазалове обойдется совхозу в 250 тысяч рублей, тогда как один новый коровник стоит 160 тысяч. После реконструкции в коровнике, где сегодня работают 8 доярок, останутся 4, и каждая из них будет обслуживать 50 животных — вдвое больше, чем сейчас. Доярка будет отвечать только за доение коров. Следить за кормлением животных и чистотой доильных аппаратов станет обязанностью двух по-

мощниц. Таким образом в результате реконструкции мы высвободим с ферм часть работников. На Романовском комплексе нагрузку на доярку увеличим до 80 голов.

Механизация в коровниках и увеличение нагрузки на доярку повысят произволисты подсчитали; что реонструкция коровников Мазалове должна удешевить себестоимость молока в отделении почти на 25 процен-В этом же году в Ново-

Рождественке будет рекон-струирован старый свинар-ник-откормочник. Он обойдется нам в 50-70 тысяч

В мае мы получим проект-

ную документацию на реконструкцию помещений. июля приступим к работе. Начали завозить цемент кирпич. Еще зимой в совхо пемент

зе было заготовлено 1.200 Часть помещений реконструируем хозспособом: так, на свинарнике в Ново-Рождаствение уже сегодня тру-дится небольшая наемная бригада. Как и в прошлом

году, создадим свою группу строителей. Но большую надежду совхоз возлагает на шефов. С руководством обоих институ тов имеется договоренность. Один выделяет нам 25 чэло-век на строительство ком-плекса в Романовке. А бригада студентов и преподава-телей ТИСИ будет занимать-ся реконструкцией ферм.

Реконструкция ферм очень важное дело в сельском строительстве. При сравнительно небольших затратах она значительно усства на промышленную основу. Совхоз использует все возможности для того, чтобы в ближайшие годы полностью реконструировать старые животноволческие поме-

н. грязнов, старший прораб совхоза «Заря» Томского района.

В этом году первое немец-

«Надо так организовать дело, чтобы борьба за высокую производительность труда, за наилучшие показатели в производстве, за высокое качество продукции стало делом всена-

Л. И. БРЕЖНЕВ.

заводской готовности для до-

мов новой серии на заводе

крупнопанельного домострое-

ни были исходные материалы, оснастка и оборудова-

ние, соблюдение технологии

каком качестве можно гово-

рить, когда на глазах у главного инженера ЖБК-100 Б. М. Степанова рабочие ку-

валдами оббивают затвердев-

ший бетон в формах? Недисциплинированность

бесконтрольность приводят к браку, переделкам, а это удорожает стоимость строи-

тельства, снижает произво-дительность труда. В прош-лом году по представлению

инспекции Государственного

архитектурно - строительно-го контроля снято с расчет-ных счетов наших строитель-ных организаций 116,5 тыся-чи рублей. Много непроизво-

дительных затрат уходит на

«доводку» конструкций и из-делий непосредственно на

Качество — забота общая

Необходим, на наш взгляд, ряд мер. В частности, надо более активно внедрять ин-

дустриальные методы работ

цию. Было бы правильно го-

товить проектную докумен-

тацию на инженерные сети

с опережением, по крайней

ваться до начала строитель-

требуют строительные нор-

По докладу развернулись

В. Г. Шлейхер, начальник

— С февраля нынешнего

технической инспекции уп-

года внедряется комплекс мероприятий по контролю и

управлению качеством -

система бездефектного тру-

да. Сюда входят служба контроля, ежедневный по-

внедрение прогрессивной технологии, планирование

уровня качества, материаль-

ное стимулирование и разъ-

Начало новому положено.

На заводе крупнопанельного

домостроения, например,

еженедельно проводится «день качества». Принципи-

пальник ОТК завода Н. Н.

Рыжакова. Последовательно

осуществляется поопераци-

строй», «Спецстроймехани-

зация» В. К. Куковица, В. А. Хавкин, В. Е. Богач,

начальник домостроительно-

го комбината Е. А. Калугин

не проводят оперативные со-

вещания со своими подраз-

организациями и поставщи-

ками. Не укомплектована служба контроля качества в

гресте «Томскиромстрой»

Раздумывают над тем, внед-

рять ли новую систему конт-

ооля руководители завода

троительных материалов н

ЖБИ-2 Н. А. Мамонтов и

коллектива. Этот участок

поля зрения партийных

строй»:

работы почему-то вышал из

нозных организаций,

Лействовавшая ранее

А. Н. Грузденко, началь-к управления «Отдел-

ник управления «Отдел-строй» треста «Томскимл-

система контроля была ма-

субподрядными

ально решает вопросы

яснительная работа.

равления строительства:

учиться управлять

проклалы-

контроль

мере, на год. Тогда

никации будут

мы и правила.

операционный

комплексную механиза-

стройплощадках.

Но какими бы хорошими

обязательное условие. О

Как уже сообщалось, в Томске прошла научно-практическая конференция, обсудившая вопросы улучшения начества строительства. ней приняли участие передовики произволства, специалисты, проектировщики, партийные и профсоюзные ра ботники.

ЗАБОТА ВСЕХ КАЖДОГО

С докладом на конференции выступил главный инже-Томского территориального управления строитель-Б. А. Мальцев. Он отметил, что с ростом темпов и объемов строительства все большее значение придается качеству работ, как одному из решающих факторов повышения эффектив-ности производства. Сделано в этом отношении немало, но далеко не все. Новая застройка не всегда удовлетворяет современным социальэстетическим и градостроительным требованиям.

Качество строительства начинается с проекта. В конпрошлого года сданы эксплуатацию жилые кооператива «Высотный». В домах устроены мусоропроводы, но пользоваться ими нельзя - неясно, как удалять мусор из подвала. Там же строится магазин «Универсам». Здесь несколько раз менялись варианты внутренней отлелки что привело к многочисленным перепелкам.

Проектировщики робко решают проблему внешней отделки зданий, в результате неизбежна монотонность микрорайонов. А примеры гворческого подхода есть. Красиво выглядит школа № 42 по улице Нахимова, при отделке фасада которой внесены изменения в типовое решение.

Качество отделки помещений зависит от испольном лей. В домостроительном комбинате, например, для стен ний зависит от исполнитеотделки внутренних применяют обои. Но как? На объект везут то, что отпустят со склада. Интерьер определяет кладовщик, а инженер. С браком выполняются отделочные работы в управлениях «Отделстрой» треста «Томскжилстрой» и УОР-5 треста «Томскиром-строй», которые возглавля-ют А. Н. Грузденко и В. Л. Балух. Большие нарекания жиль-

цов вызывает устройство деревянных полов. Домостроители укладывают лаги звукоизоляционного материала, а не на сплошные полосы. Лаги и половая рейка поступают с деревообделочного комбината без антисептирования. Окончые и дверные блоки собираются без клея, из сырого матернала. Столярные изделия коробятся, в результате по-являются щели. Такой брак на стройплощадке устранить нельзя Аналогичные факты можно привести по Гомскому заводу строительных материалов нашего управления.

Много недостатков в инженерной подготовке объектов и их благоустройстве. «Спецстроймеханизация» не справляется с этими задачами, хотя и наметились сдвиги. Без подготовки начато строительство завода резиновой обуви, а это привело к браку при устройстве фундаментов главного

Многое зависит от предприятий стройиндустрии. На заводе-стотысячнике внедизготовления армокаркасов, выпускаются плиты ПНС утеплителем. Осваивается выпуск сантехкабин полной

поэффективной. Бригады не были материально заинтересованы в улучшении качества отделки.
Сейчас иное дело. Оплата

труда поставлена в прямую зависимость от того, как выполнены работы. Если на «хорошо» и выше—начисля-ются премии. Брак подлежит исправлению, причем

ПРОЕКТА ОБЪЕКТА

Г. В. Витолс, главный ин-женер института «Томскгражданпроект»:

Застранвать город только типовыми домами — значит обеднять планировочные решения. Вопрос о применении блок-секций ставился перед территориальным управлением строительства еще в прошлом году. Институтом разработана планировка II микрорайона на Наштаке, однако окончательного решения нет.

При подготовке индивидуальных проектов и привязтиповых максимально используются детали и конструкции, выпускаемые местными заводами. При проектировании же уникальных сооружений требуется монолитный железобетон, но такие решения строители встречают «в штыки».

Отделка интерьеров общественных зданий - один из злободневных вопросов. настоящее время готовятся прейскуранты для крупнопанельных и кирпичных зданий новых серий. Проектировщинам совместно со строителями надо разработать такие условия, резко повысилось качество отделки. Всякие отступления от проектов необходимо согласовывать с их авторами и городским художественным

советом. Уровень организации качества проектирования во многом зависит от стабильности плана, своевременности подготовки и утверждения титульных списков. Задержки в выдаче исходных данных приводят к ежегод-

ной штурмовщине. На наш взгляд, в Томске по примеру других городов необходимо узаконить двухлетки проектных работ, увяния строительства. Тогда работа института, безусловно, будет ритмичней.

ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЮ — НА ПЕРВЫЙ ПЛАН

М. С. Васин, рабочий управления «Отделстрой»: онный контроль в строительном управлении № 4.

Но так не везде. Управляющие трестами «Томск-промстрой», «Томскил- Качество штукатурных работ зависит, в частности, от их механизации. Штукатурные станции, подающие раствор, оборудованы насовильно подобрать длину струи и факел распыления. При производстве работ методом соплования лелится на 5 звеньев. Так идет обычная высококачественная отделка. Но последующая операция — затирка, как правило, выполняется вручную. Затирочные машинки не нашли широкого применения, так как плохо отрегулированы, а диски быстро истираются. Участку малой механизации надо подумать об этом. Наша бригада освоила также декоративные виды

В. Н. Похмелкин. Конкурсы-смотры на лучштукатурки — терразитошее качество строительства проводятся формально. Не подведены итоги за 1973 и штукатурку под «кружку». год, так как не поступило ни одного предложения о выдвижении того или иного

В настоящее время мы вырабатываем 19,6 квадратных метра оштукатуренной поверхности на рабочего смену. Но это не предел Устранив недостатки, можно производительность труда и качество ра-

В. Н. Похмелкин, дирек. тор завода ЖБИ-2: помощью треста «Оргтехстрой» освоен вы-

заводской готовности, исключающих дополнительную затирку. В прошлом году на стройки отправлено квадратных метров этих из-делий, на этот год заплани-ровано изготовить 30 тысяч квапратных метров.

На заводе внедрена веерная металлическая оснастка иля разнотипных перемычек Сейчас изготовлено 8 различных типов веерных опа-

В 12-метровом пролете цеха № 1 смонтирована линия для нанесения фактур. ного слоя на лестничные площадки с мозаичным по-крытием. Для производства балконных плит полной за водской готовности в цехе № 9 изготовлена кассетная

Коллектив завода принял социалистические обязательства по улучшению каче ства и повышению заводской готовности изделий на 1974 год. Предусматривается, частности, изготовить металлооснастку на 30 стеновых блоков, сантехподдоны полной заводской готовности — 600 штук, балконных плит — 350 штук, гипсобетонных перегородок повышенной заводской готовности — 25 тысяч квадратных

из рекомендации КОНФЕРЕНЦИИ

При проектировании соблюдать принцип комплексной застройки.

повышенной этажности и использовать индивидуальные проекты, особенно для формирования площадей и магистралей. В 1974 году произвести на

заводе крупнопанельного до-мостроения 103 тысячи кубических метров сборных конструкций и изделий.

Заводу крупнопанельного домостроения освоить выпуск объемных сантехкабин для домов серий «Ш-75», «85» «86».

Изделия крупнопанельных домов серии «Ш-75» отпускать готовыми под окраску или наклейку обоев.

Заводу строительных мате-риалов в IV квартале 1974 года запустить линии по антисептированию половой лаги и рейки, выпуску оконных и дверных блоков повышенной заводской готовности с покраской их на один раз.

Домостроительному комби-нату, трестам «Томскжилстрой» и «Томскпромстрой» организовать строительство поточным методом, повысить удельный вес полносборного промышленного, жилищного, коммунального, культурно-бытового и сельского строитель.

Проектным и строительным организациям принять меры по опережающему выполнению инженерной подготовки в благоустройства объектов.

В качестве эксперимента запроектировать на 1975 год изготовление сборных отмо-

При проектировании пичных зданий предусматривать облицовку силикатным и ными плитами, фасадными шлакобетонными плитами, также декоративную кладку и штукатурку.

Увеличить применение алюминиевого профиля и стеклопрофилита для витражей. Практиковать создание квартир-эталонов с повышенным качеством отделочных работ. Выдавать гарантийные паспорта на сдаваемые объекты.

Участники конференции обратились ко всем рабочим, специалистам, проектировщи кам — шире развернуть рабосовершенствованию производства, улучшению организации труда и повышению качества на стройках Томска. Материалы подготовил к

В. ЗАПЛАТИН.



кое государство рабочих и крестьян отмечает свой четвертьвековой юбилей. «Мы хорошо использовали эти 25 лет. Наш путь был и остается правильным», -говорится в обращении Национального совета Национального фронта к гражданам страны. Германская Демократическая Республика пользуется полным международным признанием. Под руководством СЕПГ, опираясь на дружбу и всестороннее сотрудничество с СССР и другими братскими странами, трудящиеся республики в короткие сроки заложили основы социалистической экономики и ныне успешно продолжают строить развитое социалистическое общество. НА СНИМКЕ: Берлин праздничный. Фото А. Стужина.

(Фотохроника ТАСС).

сообщения из за РУБСЖА

Г. ШМИДТ – КАНЦЛЕР ФРГ

БОНН, 16 мая. (ТАСС). На состоявшемся здесь сегодня заседании бундестага на пост федерального канцлера ФРГ избран заместитель избран заместитель Шмидт, являющийся щим кандидатом партий правительственной коалиции — СДПГ и СвДП. За него голосовали 267 депутатов, против высказались 225 депутатов, представляющих фракцию XДС/ХСС, Как официально

щается, завтра ыступит на

года — депутат оундестата.
С 1968 года Г. Шмидт является заместителем председателя СДПГ. В 1969 году вошел в состав коалиционно гравительства СДПГ СвДП, где занимал посты министра обороны, минист-Г. Шмидт ра хозяйства и финансов, а

заселании бунлестага с правительственным ваявлением.

нансов ФРГ. ТЕЛЬ-АВИВА ВЕРОЛОМСТВО

* * *

Г. Шмидт — видный по-литический деятель ФРГ. Он родился в 1918 году в Гам-

бурге. В 1946 году вступил

партию Германии. С 1953

депутат бундестага.

социал-демократич

РИМ, 16 мая. (ТАСС). Вероломные действия изра-ильской военщины привели к грагическим событиям ибели группы школьников и палестинских партизан в на-селенном пункте Маалот, аходящемся близ ливанской границы.

Трое палестинских партизан блокировали здание школы, в которой находились 90 израильских учащихся, приехавших сюда на экскурсию. Партизаны потребовали израильских властей освобождения из тюремных затенков своих товарищей, обвиняемых в принадлежности к палестинскому движению сопротивления. В связи с этим премьерминистр Израиля Меир заверила, что ее правительство «серьезно решило удовлетворить требования палестинцев, не прибегая ни к каким

с 1972 года — министра фи-

уловкам» Однако это обещание было нарушено, и израильские войска совершили нападение на школу. В результате завязавшейся перестрелки погибли 20 школьников и все партизаны. Многие учащиеся были ранены

Жители Маалота осудили коварные действия Тель-Авива, которые привели к трагической гибели школьников и палестинцев. Гневными возгласами: «Убийца!» встретили они министра обороны Даяна, руководившего штур-

Новое правительство Португалии

ЛИССАВОН, 16 мая. Спец, корр. ТАСС Э. Кова-лев передает: Здесь объявлен состав временного правительства Португалии, которое возглавил премьер-министр А. да Палма Карлуш (профессор права, беспартий-

Государственными министрами без портфеля назначены: А. Куньял (Генеральный Португальской Ф. Карнейру секретарь омпартии). (народно - демократическая партия) и Ф. П. ди Моура демократическое движение Іортугалии). Министром

иностранных

дел стал генеральный секретарь португальской социали-стической партии М. Соариш, министром внутренних дел — Ж. М. Мота (народнодемократическая министром национальной бороны подполковник И. Ф. Мигел. министром груда А. П. Гонсалвиш (ком-Министерство горских территорий преобравовано в министерство координации отношений между ерриториями, и его возглаил адвокат из Мозамбика А. ди Алмейда Сантуш. Остальные министерские

осты, а также посты государственных секретарей поучили представители ичных партий и беспартийые специалисты.

Официально объявлено, то, согласно постановлению Национального совета спасения (НСС), в стране создается новая структура органов власти, которая будет действовать до вступления в силу новой конституции Португальской Республики. В переходный период будет действовать старая конституция 1933 года в той мере, в какой она не противоречит принципам, изложенным в программе «Движения вооруженных сил». В постановле нии подтвержден роспуск напоративной палаты.

Отныне власть в Португалии будет осуществляться республики. президентом Национальным советом спасения (НСС), государственным советом и временным правительством.

Государственный состоящий из членов НСС, семи представителей вооруженных сил и семи гражданских лиц, назначаемых президентом республики, будет осуществлять законодательную власть до выборов учредительного собрания.

Выборы в учредительное собрание намечено провести до 31 марта 1975 года. Голосование будет всеобщим, прямым и тайным. Остальные условия проведения этих выборов будут определены избирательным законом, который выработает специальная комиссия. Она будет создана в ближайшие 15 дней декретом временного прави-

тельства. Сегодня лиссабонская газета «Секулу» публикует сообщение Португальской компартии о том, что начиная с завтрашнего дня в Португалии возобновляет свое регулярное легальное издание газета португальских комму-

ПРОТЕСТЫ HEBHЫE

Мировая общественность гневно протестует против жестокого террора, проводииого военной хунтой в Чили. Одновременно из многих тран поступают сообщения, свидетельствующие о растущей солидарности трудящихся с чилийским народом.

Специальный комитет Экономического и социального совета ООН (ЭКОСОС) выразил серьезную озабоченность продолжающимися нарушениями прав человека в Чили потребовал от военной хунты прекратить репрессии. В принятой резолюции комися жестоким преследованиям тет указывает на необходисо стороны хунты, действуюмость положить конец такому положению в Чили, которое щей по приказу международставит под угрозу свободу и даже жизнь людей.

Поддержать резолюцию отказались представители США и чилийской военной сунты, воздержавшиеся при солосовании. Китай, который, как известно, недавно при-■ нял у себя чилийского «посла», в голосовании не участвовал. Делегаты закончившегося

Будапеште XI конгресса Международного союза дентов направили открытое письмо студентам Чили. Мы, говорится в письме, горячо приветствуем вас от лица миллионов студентов пяти континентов и выражаем полную солидарность с вашей героической борьбой против фашистской хунты, борьбой всего чилийского народа, который подвергает-

ных монополий. В письме подчеркивается. что прогрессивное студенчество всего мира выступило инициатором кампании солидарности с народом и студентами Чили под лозунгом «Каждый университет центр солидарности с Чили». Прогрессивное студенчество, говорится в документе, тре-

бует освобождения Луиса Корвалана, Клодомиро Альмейды и других чилийских патриотов.

Английские трудящиеся поддерживают решение объединенного профсоюза работников машиностроительной промышленности прекратить работу по изготовлению оружия и запасных частей для чилийской хунты. С одобрением этого решения выступил местный комитет конфедерации профсоюзов судостроителей и машиностроителей района Клайла. Комитет выразил также солидарность с рабочими завода компании «Роллс-ройс» в восточном Кильбрайде, которые прекратили ремонт авиационных двигателей для чилийских ВВС. Члены комите та заявили также о поддержке решения судостроителей верфи в Глазго, которые отказались проводить работы на боевом корабле, щемся для хунты.

парламента Дж. Бранка и Ф. Антоничелли обратились к правительству Италии с запросом. В нем указывается на необходимость принятия итальянским правительством срочных мер для спасения жизни чилийских политических заключенных, брошенных в тюрьмы военной хунтой. Сенаторы требуют, чтобы правительство Италии выступило за прекращение преследований, незаконных судебных процессов, издевательств и политической мести со стороны военного режима Чили в отношении чилийских патриотов.

Широкие круги аргентинской общественности выражают решительный протест против визита в Аргентину главы фашистской Чили генерала Пиночета. Городской совет аргентинской столицы выступил против его пребывания в Буз-

нос-Айресе. (TACC, 16 Mas).



ПЕРВЫЕ СТАРТЫ.

Фото Е. Лисицына.

полугодовои!

По-ударному трудятся в четвертом, определяющем году пятилетки промысловики Александровского рыбокомбината, досрочно выполнившие план первого полугодия. Отличных результатов добились бригады, возглавляемые С. В. Сухушиным и Д. Д. Функом, а рыбаки Ф. П. Шайдт, Г. С. Букреев, Г. В. Машкин и Н. Я. Панов уже завершили личные пятилетки по лову.

в. КАРЯКИН заместитель дирентора Аленсандровского рыбономбината.

подшефных На поля колхозов

На днях группа механизаторов, подготовленных на манометровом заводе, выехала на поля подшефных совхозов «Парбигский» и «Заветы Ильича». Они будут работать на посевной. Большинство шефов — опытные механизаторы. Эта страда не первая для рабочих В. Бородина, О. Сизова, инженеров В. Маркова, Ю. Сидорова.
Всего в этом году подготовку и переподготовку на курсах механизаторов на манометровом заводе прошли 75 человек.
В. ПАВЛОВА.

Листая пожелтевшие страницы

175 лет отделяют нас от того дня, когда родился Пушкин — наш национальный гений, гордость русского народа. Скоро вся страна будет отмечать эту

Пушкин близок и понятен каждому. Он близок и нашим современникам. Но как же далеко от сегодняшнего дня то время, когда поэт появился на свет!.. В научной библиотеке университета хранится комплект газеты «Санкт-Петербургские ведомости» за 1799 год. О чем же тогда писали? Половина этой газеты, выходившей два раза в неделю — по вторникам и пятницам, заполнена официальными со-общениями. Другую половину газетных полос занимают различные объявления. них, пожалуй, наиболее полно сказался дух той далекой эпохи. Вот, например, объявление «литературное».

«На сих днях вступила продажу поэма Торжество Амура над целомудрием, или змей, притаившийся под цветами, состоящая из двух частей в 12-ти песнях. Картины, содержащиеся в сей поэме, могут доставить удовольствие обоему полу. Особы, желающие иметь сию книгу, могут оную получить в книжной лавке, состоящей на Сенной ули-це, возле церкви Успения в доме господина Яковлева у Изота Агафонова».

А вот два других объявления, отнюдь не столь невинных:

«Майя 19-го дня сбежала со

двора аглинской породы беленькая сучка, у которой шее красненькое ожерелье медным замочком. Кто оную поймав, доставит в Шляхетной сухопутной кадетской корпус на конюшенный двор подполковнику Ушакову, тому дано будет пять рублей в на-

И рядом:

«Сего майя 20-го дня от полковника и кавалера Бориса фон Ломана бежали крепостные его люди, Дмитрий Егоров, 16-ти лет и мать его Степаниприметами: первой росту ма-лого, лицом бел и чист, нос имеет острой, волосы светлорусы, притом умеет читать и писать, рисовать, малевать и охотник до голубей, а вторая росту малого, сухощава, лицом продолговата... Сим объявляя, просят, их ни где не держать, а буде оне с каким ложным пашпортом где явятся, то оному не верить, а взяв их под стражу, представить в надлежащее присутственное место, или к самому их господину, живущему в своем доме на Выборгской стороне, против сахарного завода, за что обещается 25 рублей в награждение».

Так это было. Секли на съезжей крепостных. Продавали отдельно и семьями, не стесняясь давать объявления в газетах. Но уже рождались люди, которым суждено было подорвать позорную крепостническую систему. среди них - Пушкин.

солнце России... м. филимонов, директор научной биб-

Завтра во Дворце зрелищ и спорта состоится традиционный весенний праздник песни и танца. В нем примут участие свыше 600 певцов, танцоров, музыкантов — победителей смотров и конкурсов художественной самодеятель-

Праздник откроется выступлением сводного хора, в исполнении которого прозвучат песня С. Туликова «Ленин всегда с тобой», русская народная песня «Светит светел месяц» и «Песня о родном крае» томича К. Лакина. Свое искусство продемонстрируют народная хоровая капелла университета, народный ансамбль песни и танца электролампового завода, народный хор завода режущих инструментов и другие коллек-

Обширной и разнообразной будет хореографическая программа праздника. Зрители увидят «Русский танец в тройках» в исполнении самодеятельных артистов из университета, «Сибирскую кадриль» в постановке хореографического коллектива Дома культуры профтехобразования, современный бальный танец «Рилио» в исполнении ансамбля «Молодость» Дома культуры электромеханического завода. Сводный детский коллектив покажет красочную хореографическую картинку «Веселые гуцулята».

Инструментальная музыка на празднике будет представлена оркестром русских народных инструментов музыкального училища и духовым оркестром Дома культуры имени Н. Островского, победителем Сибирского зонального кон-

Закончится праздник вокально-хореографической композицией «Хороши вечера на Томи».

Праздник песни и танца подведет деятельности самодеятельных коллективов за минувший год. Нет сомнения в том, что тот, кто побывает завтра во Дворце зрелищ и спорта, получит подлинное наслаждение от встречи с золотыми россыпями народного о. городович.



PEHOPTAM POKALEHNE KPICTAN

Стрелка автоматического регистратора температуры стремительно падает вниз. Затем она медленно ползет горизонтали, оставляя красный след на бумажной

— Это и есть пульс эксперимента, — улыбается Мианл Демьянович. И просит оператора показать результаты последнего опыта.

Мы разворачиваем рулончики диаграммных лент, исчерченных замысловатыми острыми пиками. В этих зазубренных линиях, похожих на электрокардиограмму, -летопись рождения кристаллов. Кристаллов, выращенных в лаборатории.

Первый искусственный кристалл в лаборатории экспериментальной минералогии и геохимии Томского иниверситета был получен более десяти лет тому на-Лаборатории тогда еще не было. Но энтузиасты уже были. На кафедре минералоэкспериментаторы, среди которых был и нынешний заведующий лаборатори. А. Д. Строителев, раздобыли автоклав, смонтирова-

ли установку. Трудностей было мно-— вспоминает Александр Лмитриевич. - И неудач то-

NTRMAIL

ЗЕМЛЯКОВ

В День Победы в Парабели

там, где скоро поднимется

здание нового Дома культуры,

в торжественной обстановке

был заложен камень на том

месте, где через год будет

воздвигнут памятник воинам-

землякам, павшим в битвах с

фацизмом на фронтах Вели-

Средства на сооружение па.

мятника собирают обществен-

ные организации райцентра.

Ряд комсомольских организа-

ций уже внес на это благород-

ное дело деньги, заработан-

ные на субботниках. Активное

участие в сборе средств при-

нимают ветераны войны, пио-

В райцентре систематически

работает клуб интересных встреч, на заседаниях которого

молодежь встречается с вете-

Через год в центре старин-

ного сибирского села встанет

памятник - дань уважения и

признательности тем, кто не вернулся с полей сражений,

отдав жизнь за наше счастли-

Л. СТЕПАНОВА.

ранами войны и труда.

неры.

кой Отечественной войны.

же. Кто знает, как бы все сложилось, если бы не поддержка кафедры, не помощь профессоров Ивана Кузьмича Баженова и Владимира Никитича Детинко.

Сегодня научная лабораторня экспериментальной минералогии и геохимии — ЛЭМИГ — самая молодая в университете, одна из немно-гих в стране и единственная

На столе старшего научного сотрудника Михаила Демьяновича Бабанского горка желтоватых, хорошо ограненных кристаллов.

Это - сфалерит, цинковая обманка, — поясняет он. — Минерал, без которого трудно представить развитие современной полупроводниковой техники и квантовой электроники. В природе сфалерит — не редкость. Но он всегда «нашинкован» элементами-примесями. А физикам нужны химически чи-

совершенных по форме кристаллов сфалерита - одно из ведущих научных направлений в ЛЭМИГе. Уже получены первые практически важные результаты. Они нашли отражение в решении Комитета по делам изобрете-

ний и открытий о выдаче

КНИГИ

ТОМИЧЕЙ

томского

книжка юмористических рас-

казов - «Инородное тело».

На этот раз-в Кемеровском

книжном издательстве. Пе-

ным голосом, литератор, об-

падающий своим стилем, а

зачастую и своим видением

нужды представлять расска-

ы Юрия Тарана. Они дос-

таточно часто публикуются

на страницах местных газет.

Отмечая выход его второй

го умения подметить в жиз-

считать. Высветив такой жиз-

ненный парадокс в читатель-

ском видении, раскрыв не-

лепость и комичность ситуа-

ции, Ю. Таран никогда не

делает это ради самой ситуа-

жизненных явлений.

трем сотрудникам лаборатории авторского свидетельства на способ получения кристаллов сфалерита. Техническое решение этого способа, разработанное в ЛЭМИГ, признано изобретением.

Один из авторов изобретения Михаил Бабанский увлекся этой идеей еще будучи студентом. В прошлом го-ду за серию работ в области синтеза сфалерита он удотоен премии университета. В лаборатории нашли призвание еще два брата Бабан-

ских — Андрей и Илья.
— Сфалерит стал фамильной профессией Бабанских,
— шутит А. Д. Строителев.
— Свои научные исследования братья начинали при выполнении курсовых и дипломных работ. В резуль-тате Андрей стал лауреатом Всероссийской выставкисмотра научного и технического творчества студентов, Илья награжден грамотой Министерства высшего

Юрия Тарана вышла вторая ния: Вот почему многие его наглости

Томскому читателю нет залось бы, заезженную юмо-

ции, вовсе уж не такие ред- нимается — и не даром! —

бе и сатирический заряд.

ред нами автор, который Парадоксальность автор вается первым нарушителем говорит все более уверен ского видения помогает ему («В ночь под Новый год»).

по-своему разрешать привыч-

ристами тему о неработаю-

щих «коммунальных услу-гах». Но как поворачивает

его Ю. Таран? Оказывается,

жильцы злополучного дома

применить к хулиганам под-

смотренный в кино комбини-

но встать на пути хулиганов,

ва ней то или иное явление, прием оказывается ненуж- «Издержки производства» о

ник Всесоюзного научно-исследовательского института минерального сырья. Он автор четырех оригинальных научных работ.

С каждым годом в научные исследования по экспериментальной тематике вовленаются новые студенты. И роль лаборатории в совершенствовании учебного процесса на геологическом отделении заметно растет. В нынешнем учебном году старший научный сотрудник лаборатории А. В. Мананков впервые прочитал студентам курс лекций по экспериментальной минералогии. Сегодня геологу уже не обойтись без знаний в области экспериментально - технической

минералогии и петрографии. Сами «лэмиговцы» успешно применяют эти знания на прантике. Уже несколько лет они изучают свинцово-цинковые месторождения рудного Алтая в содружестве логами - производственникадрен удостоена специального специального и геофизики СО АН СССР за лучшее исследования и переоценке Степного переоценка степн гической специальности и ния присуждена премия Мибудет демонстрироваться на нистерства геологии РСФСР. ВДНХ. Сейчас Андрей Ба- Среди проблем, разраба-

банский — научный сотруд- тываемых в лаборатории,

рассказы можно назвать («Комбинированный прием»).

Отмечая выход его второй жильцы злополучного дома вполке применим для защиты тела стали у него кофеины-книжки, стоит, пожалуй, по-настолько привыкли к отсут-говорить о том, что отличает ствию тепла, воды, к молча-его юморески. Думается, что щему телефону, что эта си-многое в них идет от остро- туация кажется им нормаль-него, как алые паруса, — вать орган. Т. е. легкие от

кие, как это обычно принято как нечто подозрительное, бенно когда героем рассказа рекомендовать новую книгу

ни парадоксальные ситуа- заработало, это ими воспри- шедшая мастерица» («По жи- держки производства»).

ции. Каждый раз он видит как они тушуются, и сам говорит герой рассказа всем не мелочи.

инженера достойное критики и осмея- ным — все дело в отпоре требовательном мастере.

юмористическими только ус- A вот в другом случае Ю. Таран хорошо чувст-ловно — они содержат в се- страстный борец за справед- вует внутренний, не поверх-

ные литературные коллизии. сказов Ю. Тарана. Это — и шибко грамотного персона-

Вот, например, рассказ авторские парадоксы: «На- жа: «Мол, такому Соловейко

«Кончились интриги» на, ка- блюдая драку в одном зару- надо работать не с людьми, а

ной! И когда все это вдруг подтверждает еще одна подо- некурящей гориллы» («Из-

вому илиенту»). Часто, осо-

Вот герой рассказа решает является мещанин, нахватав- томича читателю. Она доста-

ливость на поверку оказы-

безобразников

Парадоксален и язык рас- Это и корявость речи не

бежном фильме, я подсмот. с гвоздыми. То есть с гвозды рел там любопытный комби- ми, а не с людями». Это

нированный прием. И поду- озорная усмешка автора:

мал, что если отбросить его «Еле его опознал. Лицо и

буржуазную сущность, то он другие обнаженные части вполне применим для защиты тела стали у него кофейны-

шийся «культурных» выра- вит ему немало веселых ми-

только геологов. Это петрур гия — производство различ ных изделий из горных род путем их плавления. Та кие эксперименты дают воз можность не только моделировать глубинные магмати ческие процессы, но и реализовать их для практических целей. Не случайно пробле-ма каменного литья привлекла внимание энергетиков из Ангарска, предложивших «лэмиговцам» провести сов-местные опыты по получению камнелитых деталей из отходов руды для золоулав-

ливающей установки. Еще один пример научного содружества лаборатории производством — работа по изучению искусственных кристаллов периклаза, выполняемая по заказу комби ната «Енисейзолото». Этим далеко не исчерпывается круг научно-практических вопросов, разрабатываемых в ЛЭМИГе,

Сегодня в лаборатории экспериментальной минералогии и геохимии начата редная серия опытов по вы ращиванию искусственных кристаллов. И над пультом будут долго гореть слова «Идет эксперимент».

А. ГОНЧАРЕНКО.

Вогнал девушку в краску.

ностный смысл слова. Воз

почему в его рассказах так много веселой игры словами.

С открытием навигации

«ЗАРЯ» СЛЕДУЕТ

KEMEPOBO

на Томи возобновили свои рейсы до Кемерова скоростные полуглиссирующие комфортабельные теплоходы «Заря». В отличие от прошлых лет теперь, с пуском в эксплуатацию коммунального моста через Томь, они будут швартоваться у причалов пассажирской пристани. Рейс до Кемерова продолжается шесть с половиной часов. Теплоход делает остановки в Ярском, Иткаре, Мохове, Юрге и ряде других прибрежных населенных пунктов. Из Томска «Заря» отправляется два раза в сутки - в восемь утра и в час дня.

Б. ГОЛОВИН.

ЗАБАЙКАЛЬСКИХ ЭКРАНАХ

Артисты областного драматического театра недавно, по приглашению Читин ского телевидения, показали забайкальцам три своих спектакля — «Белоснежку и семь гномов», «В добрый час» и «Валенсианскую вдову». Последний спектакль транслировался со сцены окружного Дома офицеров. Выезжал театр Бакчарский район Томской области. Здесь в районном центре, а также на клубных сценах Парбига, Большой Галки и ряда других поселков он поставил коме. дию «Миссис Пайпер ведет следствие».

В. АНДРЕЕВА.

ЗВУЧИТ МУЗЫКА ЗАБЫВАЕВА

В музыкальной школе имени П. И. Чайковского состоялся отчетный концерт томского самодеятельного композитора Валентина Забываева. В нем прозвучали «Песня молодых коммуни-стов» на слова И. Шаферана, «Вечный огонь» на слова В. Рябцева, «Нам снятся огни Стрежевого» на слова В. Сердюка, «Последние метры» на слова М. Скроботова и другие песни. также фортепьянные и оркестровые попурри. Произведения В. Забываева исполняли лауреат Всесоюзного телевизионного фестиваля народного творчества Ю. Машнич, хор самодеятельного ансамбля «Звезлочка», солисты Л. Пичугина, В. Угольников и другие участники художественной самодеятельности.

г. лосин.



контратака деда-мороза.

Фото Е. Лисицына.

ветеранов слава

Спортивная

Генерал-лейтенант артиллерии, лауреат Государственной премии Алексей Иванович Настеренко, живущий сейчас в Москве, начинал свою воинскую биографию курсантом

лы. Работа по укреплению Советских Вооруженных Сил, наградами. Об этом известно многим.

жений, эта парадоксальность нут. И заставит задуматься рованный силовой прием. И речи выразительно характе- над тем, что принято иногда что же, стоит ему решитель- ризует внутренний мир пер- считать «мелочами жизни», сонажа. «Видали буквоеда, — Которые на самом деле сосменом, успешно защищавшим других спортивных побед. в различных соревнованиях Недавно А. И. Нестеренко был

спортивную честь своей артшколы, нашего города и Си- Томского совета ветеранов бирского военного округа. В спорта. 1935 году он руководил 1000-километровым лыжным пробегом курсантов томичи. Это нынешний пред-Томской артиллерыйской шко- артшколы по маршруту Томск — города Кузбасса — Новосибирск. Затем он участвовал в

CHARLES CONTRACTOR DESCRIPTION

ной войны отмечены многими рованном кроссе, во время военной школы физобразовавысокими правительственными которого перекрыл всеармей- ния, существовавшей в двадский рекорд. Победа сибирский рекорд. Победа сибир- ский и другие. ских лыжников была отмече- ский и другие. В. ДОРОШЕНКО. Однако немногие знают, что на тогда специальным прика-А. И. Нестеренко был в свое зом К. Е. Ворошилова. На счевремя разносторонним спорт- ту воина-ветерана немало

избран почетным

конно- вета есть и другие ветераныседатель Украинской федерации фигурного катания генерал-лейтенант авиации Н. М. боевые подвиги томича на чрезвычайно сложном 50-ки- Корсаков, подполковник запа-фронтах Великой Отечествен- лометровом лыжном военизи- са, первый комиссар Томской цатых годах, Б. А. Верников-

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ. THE RESIDENCE DESCRIPTION AND ADDRESS OF

вое сегодня.

18 мая — «В добрый час». 19 мая, утром — «В добрый 19 мая, утром — «В добрый час», венером — «Клоп».
Начало спектаклей: утреннего — в 12 час., вечерних — в
19 час. 30 мин.

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО «Невероятные приключения итальянцев в России» — 8-35,

10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22. «Невероятные при-ключения итальянцев в России» — 8-55, 10-50, 12-45, 14-40, 16-35, 18-80, 20-25, 22-20, Зал кинохроники — «Диная жизнь Гондваны» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 16-35, 17-40, 18-45, 19-50, 20-55, 22,

«ОКТЯБРЬ»

«Невероятные приключения итальянцев в России» — 8-40, 12-30, 14-25, 16-20, 18-15, 20-10, 22-05. Для детей — «Ох, ум эта Настя» — 10-35. «Невероятные приилючения итальянцев в России» — 9, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Для детей — «Марш поколений» — 10-55.

имени И. ЧЕРНЫХ

«Невероятные приключения итальянцев в России» — 8-30, 10-25, 12-20, 14-15, 16-10, 18-15, 20, 21-55, Для детей — «Горидзонт-8». (Посвящается 50-летию присвоения пионерской орга-низации имени В. И. Ленина) — 8-50, 10-45, 14-35, «Невероятные приключения итальянцев в России»—12-40, 16-30, 18-25, 20-20, 22-15.

«ПИОНЕР»

Мультсборник № 19. «Приключения Синдбада-морехода» — 9, 10-20, 11-40. «Большой трамплин» — 13, 14-40, 16-20. «Встреча со счастьем» — 18, 20, 21-50.

«СИБИРЯК» «Колдунья» — 11, 12-40, 16, 17-40, 19-20, 21. Для детей — «Волшебная бекеша» — 9-20. дворец культуры «АВАНГАРД»

«Исполнение желаний» — 17, 19, 21. Для детей — «Пропало лето» — 11, 13, 15. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ подшипникового ЗАВОДА С весельем и отвагой» --

железнодорожников «Это сильнее меня» — 15, 17, 19, 21.

KUHOTEATP городского сада

DESCRIPTION OF STREET

Б. БОРИСОВ.

Словом, хочется от души

«Это сильнее меня» — 10, 11-50, 13-40. «Железмая маска» (две серии) — 15-30, 18, 20-30.

СУББОТА, 18 мая ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

11.00. Спортивный выпуск «Новостей». 11.15. «Время бежит незаметно». Фильм. 11.25. Для школьников. «Светофор».

THE RESIDENCE PROPERTY AND PERSONS ASSESSED.

12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.10. Для детей. «В кукольном магазине», 12.40. Для детей. Киножурнал «Пионерия». 12.50. «Здоровье», Ведет врач Ю. Велянчикова. 13.30. Фильм — детям. «Бей, барабан!». Художественный фильм. («Мосфильм». 1962 г.). 15.10. Премьера телевизионного документального фильм. «Танцует Премьера телевизионного документального фильма «Танцует надя Павлова». (Пермь). 15.30. «В мире животных». Ведет передачу народный артист СССР инорежиссер А. М. Згуриди. 16.30. Концерт по заявкам Героев Социалистического Труда. 17.15. Премьера телевизионного художественного фильма «В небе — планеры». (Польша).

18.00. «Время». Информационная программа. 18.30. Музыкальная программа. «По письмам зрителей». 19.10. Ф. Достоевский. «Село Степанчиково и его обитатели». Премьера фильма-спектакля МХАТ СССР им. Горького. («Экран»). 22.00. «Вам отвечает министр химической промышленности СССР Л. А. Костандов». 22.30. Концерт артистов зарубежной эстрады. 23.00. «Время». Информационная программа. 23.30—00.45. Экран зарубежного фильма. «Следите за Сузи». Телевизионный художественный фильм. (ГДР).

вторая программа томск Документальный

фильм «Зеленый шум». 16.30. «Я пою о Родине своей». Теле-визионный фильм-нонцерт. («Экран». 1972 г.). 17.20—19.00. Художественный фильм Центрального телевидения «Сыг Оки». 1-я и 2-я серии. (1968 г.)

> Родные и близкие глубоко скорбят по поводу смерти СТАРИКОВОЯ

Похороны состоятся— 19 мая, в 14 часов. Вынос тела из квартиры покойной (т. Томск, пер. Совпарт-школьный, 10, кв. 6).

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ, секретаря — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела пропаганды — 4-64-53, отдела промышленности — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, 4-40-48, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, стенографистни — 4-70-34, областной журналистской организации — 4-74-48, дежурного — 4-35-53,